

你認識印尼有多少(上)

張忠春

前言

印度尼西亞簡稱印尼，為東南亞國家之一，約由一萬七千五百零八個島嶼組成，是全世界最大的群島國家，疆域橫跨亞洲及大洋洲，別稱「千島之國」，人口超過二・三八億，是世界上人口第四多的國家。印尼語（Bahasa Indonesia）為通用語言和官方語言。英語是印尼的第二語言，許多印尼官員和知識分子都會講英語，英語在學校中廣泛地進行教授，但在官場和社會中並不普遍講英語。此外，各民族擁有各自的語言，全國的民族語言和方言共有五百八十三種。印尼現在正興起中文教育，政府也以積極的態度看待。印尼教育部首長曾多次表示，政府要把中文推廣為印尼的主要外語之一，使其和英文具有同等地位。這提高了與國際社會溝通的效率，並為外商投資及其他國際商務活動創造了良好的語言環境，這應該說，印尼的語言環境有利於台灣企業去投資。

依國際匯率計算，印度尼西亞為世

界第十六大經濟體，以購買力平價計算則為世界十五大經濟體。近年來印尼經濟發展快速，人民收入增加，印尼到台灣觀光人數不斷成長，二〇一三年人數達十七萬一千二百九十九人次，較二〇一二年十六萬三千五百九十八人次成長百分之四・七一。臺灣赴印尼觀光平均每年二十五萬人次。在台灣工作的東南亞移工中，印尼人是人數最高的，至二〇一三年超出二十萬人，男性百分之十五，女性百分之八十五，家庭工百分之八十三、產業工百分之十七。

印尼與台灣的關係

今年，台灣是印尼第八位外國直接投資來源國，僅次於日本、新加坡、模里西斯、英國、美國、韓國和荷蘭等國，為印尼提供約一百二十萬個就業機會。印尼有很多天然資源，人口結構非常年輕，新生代教育水平逐漸提高，政府效率也慢慢改善，所以是一個非常有潛力的國家，尤其連結全世界回教國家。

目前台灣與印尼在彼此首都互設具政治、經濟、文化、簽證、僑務等功能的大使館級準官方代表機構，雙方民間商務交流關係也屬密切、友好。雖然台

灣與印尼沒有正式的外交關係，但於二〇一三年「廣大興二十八號」事件中，印尼官方支持台灣向國際法庭申訴。

伊斯蘭教為印尼第一大宗教

印尼沒有國教，憲法明定宗教自由，但也規定一定要信仰宗教，否則被認為是無宗教信仰的共產黨員（在印尼，共產主義等相關行為，是非法的）。政府僅承認六種宗教：伊斯蘭教、基督教、天主教、印度教、佛教及儒教。印度尼西亞雖然不是伊斯蘭國家，但為世界上穆斯林（Muslim）人口最多的國家，百分之八十六人口信奉伊斯蘭教，基督教約佔百分之九，印度教佔百分之三，佛教、儒教和原始拜物教約佔百分之二。換句話說，你到印尼旅遊、居留、做生意、或洽公時，周遭有百分之八十六以上是穆斯林，你若對伊斯蘭教沒有一點認識，會感到處處都不便，甚至厭惡。

在印尼，其實在馬來西亞、汶萊、中東國家也都相同，你會發覺各大公共場所，如機場、碼頭、政府機關辦公大樓等場所都設有禱告室，這是因為穆斯林，除了正在執行保國衛民任務者之外，每一位穆斯林必須在

固定的時間每天五次面對聖地麥加的卡巴聖堂，向阿拉敬拜，至少有兩次必須在工作時進行。這五次禱告分別是：（一）清晨約四時三十分的「晨禮」（Shubah）、（二）中午十二時「響禮」（Dzuhur）、（三）下午日影斜照時約五時三十分的「晡禮」（Ashar）、（四）日落時約六時卅分的「昏禮」（Maghrib）、（五）晚上睡前約七時卅分的「宵禮」（Isha）。「晡禮」、「昏禮」、「宵禮」這三拜只隔一個小時。五次禱告都必須公開和發聲。每星期五要到清真寺聚禮——主麻（Jumrah），時間同響禮。

每次禮拜前，清真寺都會有人高聲唸「喚拜詞」，通知穆斯林要來禮拜了。內容如下：「真主至大，真主至大！我做證萬物非主，唯有真主。我做證穆罕默德是主的使者。快來禮拜呀！快來成功呀！真主至大！萬物非主，唯有真主。」。在晨禮的喚拜詞唸完「快來成功呀！快來成功呀！」之後，即加入下面兩句：「禮拜強過睡眠！禮拜強過睡眠！」，聽到喚拜詞的穆斯林，馬上以阿拉伯文低聲說：「真主至大，真主至大！」。

或許有人會覺得一天禮五次，是不是太多了，或是好麻煩喔。穆斯林會說：你想想吧！你一天吃三餐飯和喝足量的水，是為了維持身體機能正常運作；每天洗澡，是為了身體清潔；有人每年作一至二次的體檢，是為了確保身體健康。那心靈呢？一天五番拜正是確保我們走在正確的道路上，不會被週遭的各種誘惑所迷，時刻維持信仰，紀念真主的偉大。這和為了身體好所作的事是同樣的道理。

禱告前的潔淨是很重要的：需要洗臉和手，兩肘，頭，腳，至兩踝。如果正在一個沒有乾淨淨的地方工作，那該怎麼辦？找個乾淨的地方，摸摸手和臉也可。禱告時若有狗、驢、婦人在禱告的男人面前經過會令禱告無效，在禱告的人面前穿過是罪，因為前方是朝聖地麥加的方向，也不要拍攝正在祈禱的穆斯林，以免打擾祈禱。

每年伊斯蘭曆九月是萊麥丹月（Ramadan）——齋月，穆斯林從日出到日落，滴水不沾，全月齋戒（陽曆二〇一四年六月二十八日起），晝間禁止飲食，並禁房事，但是值勤的軍人、旅行在外的人、小孩、上了年紀的人、懷孕

和哺乳的婦女、生病的人等可以不必禁食，等康復後他日再補足。

禮儀和禁忌

一、儀態禮儀：在印尼，當人們坐下來時，兩腿不能交叉，如果非要這樣做，要把一條腿的膝蓋放在另一條腿的膝蓋上面。注意！把腳尖或鞋底對著別人，都認為是對別人的侮辱。人們如果召喚小孩和三輪車駕駛員，可以用手掌心向下伸出手指作內屈運動，不要用一個手指。

二、相見禮儀：印尼人講究禮節，見面時總要互打招呼，互致問候。

一般習慣以握手為禮，與熟人或朋友相遇，傳統禮節是用右手按住胸口互相問好。伊斯蘭教徒之間一般使用阿拉伯語問候，念誦祝辭願真主保佑你，並雙手合拾至前額表示誠意和衷心祝福。外國人如用印尼語跟印尼人打招呼，他們會感到格外親切。男士對女伊斯蘭教徒不要主動伸手要求握手。（待續）